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ТЕОРЕТИЧНІ Й ПРИКЛАДНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ 

ЛІТЕРАТУРНОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 
 

Літературний туризм нами розглядається як вид культурно-

пізнавального туризму і є тимчасовими поїздками громадян з 

метою відвідування об'єктів літературного туристичного 

зацікавлення, участі у дозвіллєвих та просвітницьких заходах 

літературної спрямованості на території держави постійного 

проживання або інших країн. 

У сучасних умовах літературний туризм є фактично 

нішевим, а не масовим, найчастіше, у масовому туризмі 

зустрічаються лише його елементи, наприклад, одна-дві 

дестинації у довгому турі [1–4]. Збереження культурної 

спадщини та поширення інформації про неї складають важливу 

частину освіти українців та збереження культурної 

ідентичності. Однак літературний туризм все ще залишається в 

тіні інших, більш успішних видів туризму. 

Праці, присвячені дослідженням літературного туризму 

зустрічаємо серед науковців Великої Британії [13, 15], Ірландії 

[17], Нідерландів [18], Італії [11], Португалії [16], Китаю [7, 20], 

Тайваню [19], Південної Кореї [14] та ін.  
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Аналізуючи поняття «літературний туризм» необхідно 

звернутися до терміна «культурний туризм», сегментом якого 

власне і є літературний туризм, як соціально-економічне 

явище, відпочинок населення в подорожі поза місцем 

проживання з метою пізнання навколишнього світу, процес 

знайомства з особливостями історії, побуту та пам'ятками 

певного міста, країни чи регіону. 

Літературний туризм – особливо виділяється серед його 

складових та передбачає подорожі місцями перебування авторів 

та літературних героїв, а також містами та країнами, де 

розгорталися дії художніх творів. Прообраз цього виду туризму 

можна простежити вже з V ст. до нашої ери, коли люди 

вирушали в мандри, щоб побачити дива, які описували античні 

письменники. Це були самостійні подорожі, а організовану 

форму літературний туризм почав набувати лише в XVII ст., 

коли освічені люди, які закінчили навчання, вирушали у 

своєрідну подорож до Європи перед тим як зайнятися 

професійною діяльністю. Перший організований тур був 

розроблений у 1846 р. Томасом Куком для любителів творчості 

Вальтера Скотта та Роберта Бернса. 

Головна мета літературного туризму – відродження інтересу 

до історії, творчості та підняття престижу читання. Важливим 

його аспектом можна вважати питання взаємовпливу 

навколишнього світу та процесу створення літературних творів. 

Літературний туризм має звʼязок з описуваними у 

літературних творах місцями та подіями, а також із життям 

самих авторів творів, тому, до літературних турів обовʼязково 

включаються відвідування музеїв, памʼяток та інших об'єктів, 

що мають відношення до конкретного автора чи твору. 

Основною формою реалізації літературного туризму є 

літературні маршрути та екскурсії. Літературні екскурсії 

акцентують увагу на книгах та їх авторах, а також історичних 

особистостях, які стали прототипами художніх творів. У звʼязку 

з цим літературні екскурсії поділяють на такі види: літературно-

біографічні (описують життя та творчість авторів; історико-

літературні (присвячені періодам історії вітчизняної літератури); 
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літературно-художні (присвячені літературним місцям, які 

відбилися у художніх творах). 

Маршрути літературного туризму проводяться як і місцями 

вигаданого героя твору, місцями згаданими у творі, місцями 

проживання автора. Туристам, які захоплюються літературою, 

відвідуючи екскурсію цікаво знати, як місцевість впливала на 

створення того чи іншого твору  та ін. 

Головними джерелами, які уміщують та позиціонують 

літературну спадщину, є літературні музеї, що спеціалізуються 

на збиранні, обробці, зберіганні, експонуванні та показі тих чи 

інших матеріалів, пов'язаних або з письменником, або зі 

змістовим наповнення складової літературного твору. 

Аналіз літературних джерел засвідчує, що типологія 

літературного туризму перебуває у стадії розробки. Зарубіжні 

дослідники в якості основних ознак враховують специфіку 

літературного обʼєкта. Виділяють такі види: 1) згідно з 

дестинацією (місця, повʼязані з життям письменника; значні 

місця в художньому творі; дестинації, що сформували світогляд 

літераторів; дестинації, що стали самостійним туристичним 

напрямом завдяки автору) [9–10]; 2) відповідно до мети 

(дорожні нотатки [8]; літературні фестивалі; туризм 

книжковими магазинами [5–6]. Види літературного туризму 

зазвичай виділяються залежно від мети подорожі та конкретного 

літературного обʼєкта, місця або цілої дестинації, до якої прямує 

відвідувач. Таким чином, усі літературні дестинації поділяються 

на два типи: а) місця, повʼязані з життям автора; б) створені 

туристичні обʼєкти, повʼязані з літературним твором або героєм. 

Отже, можемо виділити сім видів літературного туризму: місця, 

повʼязані з життям письменника; визначні місця у художньому 

творі; дестинації, що сформували світогляд літераторів, що були 

джерелом їхнього натхнення; дестинації, які стали самостійним 

туристичним напрямом завдяки автору; дорожні нотатки; 

літературні фестивалі; відвідування книгарень [6, 8–9, 12]. 

Розвиток літературного туризму зумовлений комплексом 

чинників, найголовнішим з яких є, на нашу думку, ресурсний. 
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Інтерпретації структури ресурсів літературного туризму різні. 

Окремі дослідники виокремлюють:  

1) літературні місця (адреси проживання та маршрути 

подорожей письменника, адреси та маршрути літературних 

героїв, ландшафт чи обʼєкт, відображені у літературному творі);  

2) категорії обʼєктів (повʼязані з життям авторів літературних 

творів (садиби з їх музейними експозиціями) та відбивають 

творчість письменника (поселення, регіони як місця подій); 

групи ресурсів: за походженням – природні (геоморфологічні, 

гідрологічні, ботанічні) та антропогенні (літературні) з творами 

поета чи письменника та пов'язані з життям автора творів) та ін. 

Цільовою аудиторією літературного туризму є особи, які 

цікавляться не лише літературними творами, а й історією їх 

створення, а також ті, хто намагається зрозуміти, в яких умовах 

складалася особистість автора того чи іншого твору. Цільова 

аудиторія, яка вибирає літературний маршрут, зазвичай ділиться 

на два типи: поціновувачі та шанувальники художнього тексту 

письменника; особи, захоплені історичною та естетичною 

цінністю літературних місць. 

Представники першої групи вирушають у мандрівку з метою 

вшанувати памʼять улюбленого автора, а ключовий мотив 

мандрівки другої групи – загальний інтерес. Незважаючи на те, 

що представники другої групи можуть не знати подробиць 

життєвого шляху письменника, вони мають загальні уявлення 

про обʼєкт, що відвідується. Джерелами матеріалу у цьому 

випадку можуть бути будь-які носії інформації. 

Іншою важливою особливістю літературних турів є те, що 

центральне місце в таких програмах займають екскурсійно-

пізнавальні та культурні заходи, покликані задовольнити 

цікавість туристів. Іншими словами, проведення часу на таких 

турах носить культурно-пізнавальний характер. Можливе 

відвідування й інших туристичних об’єктів. Зазвичай, літературні 

тури включають: знайомство з важливими для життя та творчості 

письменника місцями; відвідування тематично повʼязаних 

театралізованих вистав, кінотеатрів, виставок; відвідування 

лекцій, семінарів, симпозіумів, тренінгів, літературних зустрічей; 
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участь у літературних святах та фестивалях та ін. Мета 

літературних турів – краще познайомитися з літературними та 

культурними традиціями тієї чи іншої країни.  

Літературний туризм в Україні – один з наймолодших, але 

досить популярний і масовий вид туризму. Основною метою 

таких подорожей є ознайомлення з визначними памʼятками, 

природними та етнічними особливостями, памʼятниками історії, 

архітектури та сучасним життям народу, особливостями того чи 

іншого аспекту  описаного у літературному творі. Його можна 

розглядати як систему, що надає всі можливості для 

ознайомлення з історією, літературою, звичаями, духовними та 

релігійними цінностями країни або окремого регіону. 

Для інтенсифікації використання культурно-історичного 

потенціалу у розвитку літературного туризму в Україні 

необхідно вирішення низки проблем. Поміж них: реставрація 

літературних садиб та меморіальних музеїв; відновлення 

культурних ландшафтів; покращення транспортної доступності 

та оновлення туристичної інфраструктури обʼєктів; збільшення 

обсягу та підвищення якості фондів; цифровізація; 

диверсифікація туристського продукту; реалізації культурних 

проєктів та програм; активізація маркетингових проєктів та ін. 

Важливою є роль регіональної туристської політики, зокрема 

розширення літературної тематики на інтернет-ресурсах, 

проєктування нових знакових місць літературної спадщини, 

паспортизація обʼєктів літературного туризму. 
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